
1. Sitzung GV Seeth am 16.06.2008 

Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche (konstituierende) Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Seeth am Montag, dem 16. Juni  2008 im Cafe’ Liegmann im Mildterhof  in Seeth. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr  
Ende der Sitzung:    21.15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Peter Dirks  
2. Gemeindevertreter Ernst Laffrenzen 
3. Gemeindevertreter Holger Pramschüfer  
4. Gemeindevertreter Friedrich Wobig 
5. Gemeindevertreter Ernst-Wilhelm Schulz 
6. Gemeindevertreter Frank Lemke 
7. Gemeindevertreterin Brigitte Wottka 
8. Gemeindevertreter Marco Überleer 
9. Gemeindevertreter Karl-Heinz Iwers 
 
Außerdem sind anwesend: 
LVB Claus Röhe 
Oberstleutnant Godau, stv. Kommandeur  
Norbert Engelke, zugleich Protokollführer 
Lothar Knäpper, HN 
sowie 9 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
5. Wahl der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
6. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
7. Wahl der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
8. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder (für den Bürgermeister) 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden und der stellv. Vorsitzenden der ständigen 

Ausschüsse 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Genehmigung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 21.04.2008 
15. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
16. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 
17. Mitgliedschaft in der AktivRegion Südliches Nordfriesland 
18. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 

Bürgermeister Peter Dirks begrüßt um 20.00 Uhr die neu gewählten und 
ausgeschiedenen Gemeindevertreter, Herrn Knäpper von der Presse, den LVB des 
Amtes Nordsee-Treene, Claus Röhe, den Protokollführer Norbert Engelke und ganz 
besonders als Vertreter der Soldaten in der Kaserne, Herrn Oberstleutnant Godau, stv. 
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Kommandeur. Er bedankt sich beim Wahlausschuss und der Amtsverwaltung für die 
reibungslose Durchführung der Kommunalwahl. Gegen Form und Frist der Einladung 
werden keine Einwände erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt 

 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 

Friedrich Wobig wird als ältestes Mitglied festgestellt und übernimmt den Vorsitz. Er 
verurteilt die Schmierereien und Verunglimpfungen, die im Vorfeld der Kommunalwahl 
gegenüber Kandidaten, die sich zur Verfügung gestellt hatten, passiert sind.  

 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/ Bürgermeister) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
Friedrich Wobig bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden Peter Dirks und Brigitte 
Wottka vorgeschlagen. Beide stellen sich der Wahl.  
Für Peter Dirks stimmen 7 Gemeindevertreter, für Brigitte Wottka 2.  
Damit ist Peter Dirks zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an und bedankt sich 
für das Vertrauen. Nur miteinander könne man etwas für die Gemeinde erreichen, so der 
neue und alte Bürgermeister und erinnert an das große Vorhaben Stapelholmer 
Heimatfest in Seeth.  

 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 

Friedrich Wobig ernennt Peter Dirks zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Herr Dirks leistet den Beamteneid.  

 
 
5. Wahl der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Dirks bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Holger Pramschüfer 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Holger Pramschüfer wird bei einer Stimmenthaltung mit 8 Ja-Stimmen zum 1. stell-
vertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an, bedankt sich und hofft auf 
weiterhin gute Zusammenarbeit.  

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der/s 1. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Dirks ernennt Holger Pramschüfer zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Pramschüfer leistet den Beamteneid.  

 
 
7. Wahl der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Dirks bitte um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Ernst-Wilhelm Schulz 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Ernst-Wilhelm Schulz wird bei einer Gegenstimme mit 8 Ja-Stimmen zum 2. stell-
vertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. Auch Ernst-Wilhelm bedankt 
sich und hofft auf gute Zusammenarbeit in der Vertretung.  

 
 
8. Ernennung und Vereidigung der/s 2. stellvertretenden Bürgermeisterin/s 

Bürgermeister Dirks ernennt Ernst-Wilhelm Schulz zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Schulz leistet den 
Beamteneid.  

 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch die 

Bürgermeisterin/ den Bürgermeister 
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Bürgermeister Dirks verpflichtet die Gemeindevertreterin und die Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 

Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
Frank Lemke, Marco Überleer, Karl-Heinz Iwers 

 
 
11. Wahl der stellv. Amtsausschussmitglieder (für den Bürgermeister) 

Vorgeschlagen und bei einer Enthaltung mit 8 Ja-Stimmen gewählt wird Holger 
Pramschüfer.  

 
 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden und der stellv. Vorsitzenden der 

ständigen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss: 

Auf Vorschlag werden bei einer Stimmenthaltung mit 8 Ja-Stimmen gewählt: 
1. Gemeindevertreter Frank Lemke    Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Ernst Laffrenzen  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreterin Brigitte Wottka 
 

b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden bei einer Stimmenthaltung mit 8 Ja-Stimmen gewählt: 
1. Gemeindevertreter Karl-Heinz Iwers  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Friedrich Wobig  Stellvertreter 
3. Gemeindevertreterin Brigitte Wottka 
4. Bürgerliches Mitglied Rolf Bouzek 
5. Bürgerliches Mitglied Manfred Kindt 
 

c)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden bei einer Stimmenthaltung mit 8 Ja-Stimmen gewählt: 
1. Gemeindevertreter Ernst-Wilhelm Schulz  Vorsitzende 
2. Gemeindevertreterin Brigitte Wottka  Stellvertreterin  
3. Gemeindevertreter Ernst Laffrenzen 
 

d) Ausschuss für Jugend, Sport und Soziales: 
Auf Vorschlag werden bei einer Stimmenthaltung mit 8 Ja-Stimmen gewählt: 
1. Gemeindevertreter Marco Überleer  Vorsitzender 
2. Gemeindevertreter Holger Pramschüfer   Stellvertreter 
3. Bürgerliches Mitglied Bernd Kindt 

 
 
13. Einwohnerfragestunde 

• Auf eine entsprechende Frage antwortet Norbert Engelke, dass das Rasenmähen mit 
TÜV geprüften Geräten nach der Geräte- und Maschinenlärmschutzverordnung 
werktags von 07.00 Uhr bis 20.00 Uhr erlaubt ist. Eine Einschränkung während der 
Zeit von 12.00 Uhr bis 15.00 Uhr gibt es nicht, es sei denn, eine Gemeinde würde 
eine entsprechende Satzung erlassen. Man sollte aber aus Rücksichtsnahme nicht 
unbedingt auf sein Recht in den sensiblen Tageszeiten beharren. 

• Ein Abbrennverbot für Feuerwerkskörper zu Silvester ist in der Gemeinde Seeth 
bisher diskutiert und nicht beschlossen worden. Dieses Thema wird in der nächsten 
Gemeindevertretersitzung auf der Tagesordnung stehen. 
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14. Genehmigung der Niederschrift über die 25. Sitzung am 21.04.2008 

Im Protokoll der Einwohnerversammlung vom 21.04.2008 wurde irrtümlich aus dem  
Einwohner Ernst-Heinrich Dirks Ernst Wilhelm Dirks gemacht. Die Fragen an den 
Bürgermeister Peter Wilhelm Dirks stellte aber Ernst-Heinrich Dirks. 
Die Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 21.04.2008 wird bei 2 
Enthaltungen genehmigt. 

 
 
15. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Zunächst bedankt sich Gemeindevertreterin Brigitte Wottka bei den Wählern für das ihrer 
Wählergemeinschaft ABS entgegengebrachte Vertrauen. Anschließend verliest sie einen 
Antrag der ABS, in dem u.a. gefordert wird, dass der Finanzausschuss und der Bau- und 
Wegeausschuss form- und fristgerecht tagen und begründet diesen anhand einzelner 
Punkte. Sie wird die Arbeit der Wählergemeinschaft des Bürgermeisters, der AWS, 
stärker kontrollieren. Bürgermeister Dirks erwidert auf einzelne Punkte und gibt die 
Anträge an die Ausschussvorsitzenden weiter. 
 
Anschließend berichtet der Bürgermeister über die von ihm wahrgenommenen Termine 
seit der letzten Sitzung: 
• Am 30.04. fand ein Treffen mit dem Geschäftsführer des Wasserverbandes 

Norderdithmarschen, Herrn Gertz, bezüglich der Oberflächenentwässerung statt. 
• Am 05.05. fand die Gründungsversammlung des Vereins „LAG Aktivregion Südliches 

Nordfriesland e.V.“ statt.  
• Am 08.05. traf sich die Gemeindevertretung mit der IG Fernwärme Drage zu einem 

Meinungsaustausch. 
• Am 17.05.fand auf Gut Schierensee die Veranstaltung bezüglich der Topographie 

Schleswig-Holstein statt. Dieses war für alle teilnehmenden Bürgermeister ein 
unvergessliches Erlebnis. Bei dieser Gelegenheit nahm der Bürgermeister Kontakt 
mit dem Innenminister Lothar Hey bezüglich der von der Planungsabteilung 
abgelehnten Bebauungsvorhaben in der Bahnhofstraße auf. Der Minister bat darum, 
ihn in einem persönlich an ihn gerichteten Schreiben über das Vorhaben zu 
unterrichten. Dieses Schreiben liegt mittlerweile auch in Kiel vor. 

• Am 19.05. nahm der Bürgermeister an einer Sitzung des Tourismusvereins 
Friedrichstadt und Umgebung teil. 

• Am 26.05. fand mit der Verkehrsaufsicht, der Polizeidirektion und Herrn Engelke eine 
Verkehrsschau statt. Neben der Situation in der Süderstraße und im Süderweg 
wurde in diversen Gemeindestraßen die Beschilderung überprüft. Es sind einige 
Verkehrszeichen zu versetzen, zu erneuern oder zu entfernen. 

• Am 02.06. erfolgte die Abnahme des Weges ins Ostermoor. 
• Am 04.06. wurde in der Kaserne die Bauernglocke aufgestellt. Diese Bauernglocke 

ist eine Leihgabe an die Kaserne und wurde mit einer gesiegelten Urkunde 
überreicht. Der Bürgermeister liest die Urkunde vor.  

• Am 04.06. fand ebenfalls eine Informationsveranstaltung in Mildstedt bezüglich der 
zusätzlich überplanten Gebiete für den Vogelschutz statt. In der Gemeinde Seeth 
sind nun große Teile der landwirtschaftlich genutzten Flächen der 3 noch aktiven 
Vollerwerbslandwirte Lemke, Pramschüfer und Muhl betroffen. Mit dieser 
Unterschutzstellung geht ein Umbruch-, Drainage- und Entwässerungsverbot einher. 
Die 3 Landwirte können als Privatpersonen dagegen klagen. Der Bürgermeister 
schlägt vor, dass die Gemeindevertretung die Landwirtschaft in deren Bemühungen 
unterstützt, diese neuerliche Überplanung nicht Realität werden zu lassen. Brigitte 
Wottka moniert, dass sie über diese Problematik zu wenig informiert sei. Holger 
Pramschüfer erklärt die Bereiche, die besonders betroffen sind. Es existiert auch nur 
eine große Übersichtskarte, die sich in der Amtsverwaltung in Mildstedt befindet.  
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Die Gemeindevertretung beschließt bei einer Gegenstimme und einer Enthaltung die 
Ablehnung der Gebietsausweisung für den Vogelschutz.  

• Karl-Heinz Iwers erkundigt sich nach dem derzeitigen Stand der Fernwärme-
versorgung durch die Biogasanlage. Bürgermeister Dirks erklärt, dass das Thema 
zur Zeit ruht.  

• Abschließend fragt Marco Überleer nach der Ausschreibung bezüglich des Ausbaus 
des Weges Nordholm und der Trassenführung parallel zur L 38 von Pramschüfer bis 
zur Fahrradhütte. Peter Dirks berichtet, dass die Submissionsergebnisse und 
Vergabe der Baumaßnahme am 19.06.08 in Seeth durch das AlR bekannt gegeben 
werden. 

 
 
16. Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan 

Allen Gemeindevertretern liegt eine entsprechende Stellungnahme vor. Auf Bitte des 
Bürgermeisters erklärt LVB Claus Röhe, dass die Beschränkung mit der Erweiterung von 
nur noch 8 % der am 31.12.2006 bestehenden baulichen Kapazität bis zum Jahr 2025 
nicht hingenommen werden kann. Das bedeutet praktisch Stillstand auf diesem Gebiet. 
Die Kreistage Nordfriesland und Dithmarschen werden eine gemeinsame Resolution bei 
der Landesregierung einreichen, in der diese gebeten wird, zur alten Regelung mit 20 % 
zurück zu kehren. In diesem Zusammenhang spricht der Bürgermeister das Schreiben 
an den Innenminister an.  
Beim Tourismus wird dem ländlichen Raum keinerlei Beachtung geschenkt.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die vorliegende Stellungnahme zum 
Landesentwicklungsplan.  

 
 
17. Mitgliedschaft in der AktivRegion Südliches Nordfriesland 

Peter Dirks trägt vor, dass, wenn Maßnahmen in der Gemeinde eine Förderung erfahren 
sollen, diese Mitglied in der Aktiv Region Südliches Nordfriesland werden muss. Er 
erinnert an den Antrag des Ehepaares Liegmann. Außerdem sei der Beitritt kostenlos. 
Brigitte Wottka äußert, dass für sie ein Beitritt auch in Frage kommen würde, wenn es 
etwas kosten solle.  

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Beitritt zur Aktiv Region Südliches 
Nordfriesland. 

 
 
18. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter  

Zunächst bittet der Bürgermeister den LVB um ein Grußwort. Claus Röhe gratuliert 
zunächst der neuen Gemeindevertretung zur Wahl. Er richtet Grüße von Amtsvorsteher 
Jens Christian aus. Die bisherigen 5 ½ Monate im neuen Amt Nordsee-Treene waren 
spannend. Er ist zuversichtlich, dass die eine oder andere Unebenheit geglättet werden 
kann. Man blickt zuversichtlich in die Zukunft. 
Anschließend ehrt Bürgermeister Peter Dirks Hans-Johannes Boyens für 22 Jahre 
Arbeit in der Gemeindevertretung mit einem Präsentkorb. Hans-Johannes war außerdem 
viele Jahre in den verschiedensten Ausschüssen der Gemeinde als Mitglied, 
Vorsitzender oder stv. Vorsitzender tätig. 
Der nicht anwesende ausgeschiedene Gemeindevertreter Jürgen Töllner soll für 5 
Jahre Tätigkeit in der Vertretung und als Vorsitzender des Ausschusses für Jugend, 
Sport und Soziales ebenfalls mit einem Präsentkorb geehrt werden.  

 
Abschließend bedankt sich der Bürgermeister bei der Gemeindevertretung für die rege 
Mitarbeit Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt er die konstituierende 
Sitzung der Gemeindevertretung um 21.15 Uhr. 
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Bürgermeister    Protokollführer 


